

宣布对台军售64亿美元

我对美提出抗议并严正交涉

中国暂停中美两军互访及副部长级战略安全磋商

外交部:推迟中美两军部分交往项目

国防部:保留采取进一步行动权利

外交部副部长何亚非30日紧急召见美国驻华大使洪博培,就美方宣布向台湾出售“黑鹰”直升机、“爱国者-3”反导系统、“鱼鹰”级扫雷艇、“鱼叉”导弹、多功能信息分发系统等总额近64亿美元的武器装备向美方提出严正交涉。

何亚非表示,美方向行径严重违反中美三个联合公报特别是“八一七”公报原则,粗暴干涉中国内政,严重危害中国国家安全和利益,损害中美关系和台海和平稳定。中方对此表示强烈愤慨,并提出严正抗议。

何亚非表示,中方强烈敦促美方充分认清售台武器的严重危害性,认真对待中方严正立场,立即撤销售台武器的错误决定,停止对台军售。否则,美方必须为此产生的严重后果负责。

另据中国外交部宣布,由于美方售台武器已严重损害中美关系,中方决定推迟中美两军部分交往项目,推迟双方拟于近期举行的中美副部长级战略安全、军控与防扩散等磋商。中方也将对参与售台武器的美国公司实施相关制裁。

国防部外事办公室主任钱利华少将30日奉命召见美国驻华使馆国防武官,就美国政府宣布售台武器,向美方提出严正抗议。

钱利华说,台湾问题事关中国的主权和领土完整,涉及中国核心利益。美售台武器严重违反中美三个联合公报,严重危害中国国家安全和利益,损害中国统一大业,严重损害两国关系。中方对美方这种公然干涉中国内政、损害中国国家利益的行为表示极大愤慨,予以强烈谴责!

钱利华强调,中方要求美方尊重中方的核心利益和关切,以实际行动恪守在台湾问题上向中方做出的严肃承诺,撤销有关对台军售项目。考虑到美售台武器的严重危害性及对中美两国关系带来的恶劣影响,中方决定暂停两军计划内的有关互访安排并保留采取进一步行动的权利。

到头来也将严重损害美国自身利益。

钱利华指出,中国军队对美方这种公然干涉中国内政、损害中国国家利益的行为表示极大愤慨,予以强烈谴责!

钱利华强调,中方要求美方尊重中方的核心利益和关切,以实际行动恪守在台湾问题上向中方做出的严肃承诺,撤销有关对台军售项目。考虑到美售台武器的严重危害性及对中美两国关系带来的恶劣影响,中方决定暂停两军计划内的有关互访安排并保留采取进一步行动的权利。

全国人大:损害中国统一

全国人大外事委员会负责人30日就美国政府决定售台武器发表谈话。中方对此表示坚决反对,并向美方提出严正抗议。

这位负责人说,美国以所谓的《与台湾关系法》为借口向台湾出售武器,干涉中国内政,严重违反中美三个联合公报特别是“八一七”公报原则,与美支持两岸关系和平发展的表态背道而驰,损害中国国家安全和统一大业,损害中美关系和台海和平稳定。中国人民对此表示强烈愤慨。

全国政协:支持政府立场

全国政协外事委员会负责人30日就美国实施售台武器计划问题发表谈话。

这位负责人说,美方这一错误行径是对中美三个联合公报特别是“八一七”公报的粗暴践踏,严重干涉中国内政,给两岸关系和平发展蓄意制造障碍。参加中国人民政治协商会议的各党派、团体和各族各界人士对此表示强烈愤慨和坚决反对,对中国政府就此向美方表明严正立场表示坚决支持。

新华时评

严重损害中美合作大局

美国政府无视中方的多次严正交涉,29日正式向美国国会通报新的对台军售计划,总额近64亿美元。美方的这一错误决定,不仅损害中国国家安全和统一大业,再次伤害中国人民的民族感情,而且会严重损害中美合作的大局。

毋庸讳言,美国对台军售一直是困扰中美关系的一个历史痼疾。美方却执意做出对台军售的错误决定,严重违反了中美三个联合公报特别是“八一七”公报原则。这种粗暴干涉中国内政、严重损害中国国家安全和利益、损害中国统一大业的行径,势必使中美关系蒙上阴影。

台湾问题涉及中国主权和领土完整,事关中方的核心利益和13亿中

国人民的民族感情。美方违背承诺做出严重损害中方核心利益的举动,也使人有足够的理由怀疑美方所谓“尊重彼此核心利益”的诚意。

30年来,中美关系虽然历经风雨,但总体上保持了向前发展的势头,中美合作的良好局面来之不易,需要双方倍加珍惜。

中方最近多次就对台军售问题向美方提出严正交涉,要求美方认真对待中方关切,停止对台军售,以免给两国重要领域的交往与合作造成严重消极影响,最终导致双方都不愿看到的后果。美方无视中方严正立场,执意做出售台武器的错误决定,所引起的严重后果完全由美方负责。

国台办:为两岸关系设障碍

1月30日,国务院台湾事务办公室发言人就美方宣布向台湾出售武器装备表示,美方不顾中方多次严正交涉,执意做出售台武器的错误决定,严重违反中美三个联合公报特别是“八一七”公报原则,也违反了美方支持两岸关系和平发展的承诺。美方的行径与当前两岸关系良好发展的形势背道而驰,也不符合台湾民众的根本和长远利益。

发言人表示,美执意实施售台武器计划,只会向台湾方面发出严重错误信号,只会助长“台独”势力的嚣张气焰,只会为两岸关系和平发展设置障碍,带来麻烦。

均据新华社北京1月30日电

大陆游客在台不幸遇难

家属已抵台处理

据新华社台北1月30日电 经过大陆海峡两岸旅游交流协会和台湾海峡两岸观光旅游协会紧急沟通和加班处理,在台湾著名景点太鲁阁不幸遇难的大陆游客家属于30日下午抵台,短暂休息后赴花莲处理善后事宜。

28岁的大陆游客王捷,29日随团赴花莲太鲁阁公园九曲洞步道游玩,在交回安全带往游览车的路上被落石砸中头部。虽经当地慈济医院全力抢救,终因伤势过重不幸遇难。

具体负责善后事宜的台旅会业务副组长江志瑞30日表示,王捷的父母和丈夫将搭乘华信航空公司航班,自沈阳飞抵台北桃园机场。

据江志瑞介绍,接待大陆游客的台湾旅行社都被要求为每位游客投保不低于200万新台币。事发后,王捷所属的台湾新台旅行社和有关保险公司负责人都立即赶到现场。他表示,王捷的保险理赔手续将尽速办理。台旅会也将提供1万元新台币的慰问金。

索马里海域分区护航合作
中国与有关各方达成共识

据新华社北京1月29日电 记者从国防部新闻事务局获悉,1月28日,联合国索马里海盗问题联络小组全会在美国纽约召开,会议批准了中国与欧盟海军、多国海上力量和北约等就在“国际推荐通行走廊”内实现分区护航合作达成的原则共识。

此前,在联合国索马里海盗问题联络小组第一工作组会议上,中方提出了在联合国安理会决议框架下开展分区护航合作的主张,欧盟海军、多国海上力量和北约三方提出了“国际推荐通行走廊”方案。中国与有关各方在索马里海盗问题联络小组第一工作组会议、分区护航国际合作协调北京会议及“信息共享与防止冲突(SHADE)”柏林会议等多个场合进行了反复磋商,最终达成的原则共识吸收了中方分区护航合作主张和“国际推荐通行走廊”两方面的内容,体现了各方的共同努力。

孙春兰当选福建省人大主任

新华社福州1月30日电 福建省第十一届人民代表大会第三次会议1月30日选举孙春兰为福建省人民代表大会常务委员会主任。

骆惠宁当选青海省省长

新华社西宁1月30日电 青海省第十一届人民代表大会第三次会议1月30日选举骆惠宁为青海省省长。

布莱尔接受战争调查质询

不后悔出兵 否认与美“秘密保证”

据新华社电 英国前首相布莱尔29日接受英国伊拉克战争调查委员会质询,历时约6小时。布莱尔说,他不后悔2003年出兵伊拉克。

质询中,布莱尔用感情丰富的语句为出兵决定辩护,称出兵“和谎言、阴谋、虚伪、欺诈无关”,目的是消除伊拉克大规模杀伤性武器威胁。

尽管没有证据显示伊拉克和“9·11”恐怖袭击有任何牵连,但布莱尔说这一恐怖袭击导致美国和英国重新评估应对重大潜在威胁的方式。

不少分析认为,早在2002年4月,布莱尔与时任美国总统乔治·W·布什会晤时就秘密向美方保证,英国将出兵助美推翻萨达姆政权。

布莱尔当天在接受质询时否认“秘密保证”,称自己只是告诉布什“在应对伊拉克威胁时,英国和美国站在一起”。

香港塌楼事故死亡4人

据新华社香港1月30日电 搜救人员30日早上在香港九龙地区红磡马头围道居民楼坍塌现场又找到一名失踪者遗体。至此,29日发生的这起塌楼事故已造成4人死亡,2人受伤。

据香港特区政府新闻处消息,第四名遇难者是一名女子,被找到时证实已经死亡。

29日13时30分左右,位于香港九龙地区红磡马头围道的一座5层居民楼突然倒塌。目前事故原因正在调查中。

海地灾区出现传染病

据新华社日内瓦1月29日电 世界卫生组织29日说,海地灾区出现腹泻、麻疹和破伤风等传染病。目前海地已经建立一个传染病预警系统,共有205个卫生机构参加监控工作。

2010年春运大幕拉开

预计全国有25.41亿人次大流动

广州南站启用

春运首日,广州南站1-7道正式开通运营。今年春运,广州地区始发的33趟武广高速铁路和和谐号高速列车将全部由广州南站始发。广州南站是武广高铁的重要组成部分,其外观设计体现了“芭蕉叶”的意境,具有鲜明的岭南文化特色。广州南站是目前国内现代化程度最高的大型铁路客运站之一。

春运首日,广州南站站前广场开始繁忙起来。

新华社发



盖茨捐百亿美元研发疫苗

据新华社电 微软公司创始人盖茨和他妻子梅琳达29日在瑞士达沃斯宣布,以他们夫妻名字命名的基金会将在未来十年内提供100亿美元的资金,帮助世界上最贫穷的国家研发和使用疫苗。

这项为期10年的项目将专注于研发艾滋病、结核病、轮状病毒以及肺炎的疫苗。

印船超载翻沉 10人死亡

据新华社孟买1月30日电 印度警方30日说,一艘运载70人的客船当天早上在印度南部翻沉,造成10人死亡,另有20人失踪。

当日6时30分许,这艘客船在安德拉邦西戈达瓦里地区的戈达瓦里河中突然翻沉。事故发生后,当地有关部门展开搜救行动,先后救出40名乘客。目前搜救行动仍在进行。印度警方说,这艘船最大载客人数约为45人,属于严重超载。

丰田公司再扩召回范围

蔓延中国和欧洲市场

据新华社电 日本丰田汽车公司29日宣布召回欧洲最多180万辆油门踏板存在隐患的车辆。丰田高层说,召回范围可能继续扩大,蔓延至中南美洲和中东等地区。

由于部分油门踏板“极少数情况下”在踩下后不能返回原位或回位缓慢,丰田自21日起2次宣布从美国召回汽车,数量分别为730万辆和109万辆,28日宣布从中国召回大约2.5万辆运动型多功能车RAV4。

现阶段,美国国会2个委员会启动对丰田召回汽车的调查。部分分析认为,鉴于问题踏板由美国厂商生产,丰田的海外供应商可能受这次召回拖累。

随着召回事件愈演愈烈,受影响车辆可能超过丰田2009年全球698万辆汽车销量。

部分分析认为,这轮召回事件将引发连锁反应,不仅拖累丰田乃至日本产品信誉,更可能令丰田的海外供应商受牵连。

哈马斯为其领导人举行葬礼

1月29日,在叙利亚大马士革耶路撒冷难民营,在叙利亚的巴勒斯坦各派领导人和巴勒斯坦民众参加巴伊斯兰运动(哈马斯)军事组织“伊兹丁·卡桑旅”领导人马哈茂德·马巴胡赫的葬礼。哈马斯当天在此为马巴胡赫举行葬礼。哈马斯指责以色列情报机构摩萨德于本月20日在阿拉伯联合酋长国迪拜市一家饭店杀害马巴胡赫,但以色列没有对此进行回应。现年50岁的马巴胡赫出生于加沙杰巴里难民营,是哈马斯军事组织“伊兹丁·卡桑旅”创始人之一,1989年定居叙利亚。

新华社发



繁忙的景象 绵延的爱心

——海地驻美国大使馆见闻

为引人注目,不大的建筑门前已经被车辆围得水泄不通。

走进使馆大厅,呈现在眼前的是一派繁忙的景象,似乎没有人注意到我这个不速之客。一些人正围在大堂一角的大屏幕电视旁,收看美国当地新闻媒体对地震救援的现场报道。使馆的官员们则是忙得不可开交,一位在值班台负责的女士竟然在10秒中内连续接听3个电话并连声说:“抱歉,请稍等。”

几经波折,使馆官员玛丽接待了我。她介绍说,地震严重破坏了海地的交通,救援

人员通常需要先乘坐飞机到海地的邻国多米尼加,然后借助陆路交通入境海地。她还说,由于海地实行免签证制度,导致大量国际救援人员试图进入海地却由于交通堵塞而滞留多米尼加。

18日下午,我再次来到海地驻美国大使馆,发现从各地赶来捐赠的人们在使馆门前排起了队伍。现场有志愿者在维持秩序,告诉大家使馆已经没有空间可以容纳新的捐赠物资,正在借用一处教会作为新的捐赠地点。一位中年黑人志愿者说他并不是使

的官员,地震发生以后他每天在这里至少工作18个小时,现在灾区仍然急需食物、饮水和药品。

据工作人员介绍,捐赠的主体既有社会组织,也有企业和个人。

杰弗里是一位家住弗吉尼亚州的软件工程师,他说今天他是马丁·路德·金纪念日,公司放假休息,就赶过来了。没想到使馆已无法接受捐赠物资,他要抓紧时间赶到另外的捐赠地点。波拉是美国人,在一家金融机构工作,她说这几天来自己一直在收集家人和周围朋友的物品,昨天晚上终于将所有捐赠物整理完毕,今天专程开车把这些东西送来,希望能够尽一点微薄之力。

随着海地救援活动的深入开展,海地驻美国大使馆的人们也将继续忙碌着。

本报华盛顿特约稿件 约翰·霍普金斯大学 张中夏